

推动高质量发展 提供高品质服务

——华东医院工会特色工作纪实



华东医院第七届第五次职工代表大会顺利举行。

华东医院工会拥有职工会员 2400 余名，下设外科、内科、老年科等 8 个部门工会，144 个工会小组，专职干部 3 人，兼职工会干部 48 人。近年来，院工会坚持以职工为中心，在上海市医务工会的指导和帮助下，以高质量发展为职工提供高品质服务，先后承办上海市劳模专家大型义诊、上海卫健委系统职工艺术节舞蹈比赛等大型活动。医院工会获得上海市医务工会优秀职工之家称号，曾获全国教科文卫体系统模范职工之家等荣誉。

呵护职工身心健康

2023 年 4 月 7 日，三辆大巴整齐地停在华东医院大门口，近百名职工即将开启两天一夜的“看上海”活动。华东医院党委副书记、工会主席邵志民带领工会干部专程为职工送行，这已是院工会组织的第三批职工“看上海”活动。在院党政班子的支持下，院工会通过职工调研，深入了解职工的意愿，会同承接旅行社规划了“寻根松江”“放飞崇明”“古韵水博园”等 6 条路线，广受职工欢迎，吸引近千名职工参与。同时，院工会不断提升职工生活保障品质，加大困难帮扶力度，2023 年开展一线医护职工、高温岗位职工慰问达 3000 多人次，慰问大病和家庭困难职工 65 人次，做到“患病住院职工必看，生活困难职工必访”。

院工会在紧张繁忙的工作之余，还开展了丰富多彩的职工文体活动，打造出上海市医务工会舞蹈基地、瑜伽基地。职工合唱团、舞蹈团、羽毛球队等成为医务工会的“品牌”社团，展示了医院职工乃至全市医务工作者良好形象；职工合唱团多次获卫健委系统职工文化艺术合唱比赛第一名，曾应邀参加上海市庆祝“五一”劳动节晚会等重大活动，是上海医务工作者之歌《守护生命》及宣传片



职工赴奉贤参与“看上海”活动。



院合唱团参与申康系统比赛。

主要演绎单位；职工舞蹈团排演的情景剧《怀念白求恩》曾获首届全国卫生系统文艺汇演最佳表演奖，反映医务工作者工作场景的舞蹈《无影灯下》《逆行天使》等多次获奖并受邀在系统内外活动中展演；羽毛球队多次蝉联卫健委系统职工运动会团体或单项赛事冠军。

院工会还十分重视职工身心的全面健康，注重缓解和减轻职工在工作生活上产生的心理压力。近两年，面向院工会专兼职干部、职工群众开展了

EAP(员工帮助计划)、积极心理与工作效能提升等心理知识和方法的培训，帮助职工保持良好的心理状态来应对繁重的医疗工作。院工会计划依托上海市医务工会和医院 EAP 联盟，培养一批既掌握心理干预技能又持有相关资格证书的工会干部，成为职工身边的“心灵抚慰师”。

引领职工岗位创新

院工会十分重视职工技术创新，激励职工立足岗位开展

具有提升明确诊断、提高疗效、缩短疗程、促进康复、提升护理质量、提高管理能级作用的发明创造，解决医疗、护理、管理中的实际问题。

近年来，医院职工申报的《调控免疫细胞分化方向治疗免疫失调性疾病方法》等 10 个项目分获上海市优秀发明选拔赛优秀创新金、银、铜奖；《一种老年人适用的喂药壶》等一批项目获上海市医务职工科技创新“星光计划”奖项；全国劳模陈贞静静脉输液工作室获上海市劳模创新工作室；白姣姣主任护师获上海市医务工匠称号，是市卫健委系统第一位获得该项荣誉的护理工作。

值得一提的是，院工会以国家“十四五”规划中“实现医疗智慧便捷服务和智慧医疗数字化场景”为大背景，由院党委副书记、工会主席邵志民为负责人，成功申报并承办了国家级医学继续教育项目“着眼医务职工‘数智’医学科技创新，推进公立医院高质量发展”学习班。该学习班以“发挥职工科技创新主力军作用，提升职工医学科技创新能力，推动医院高质量发展”为目标，这是上海基层医院工会第一次承办国家级医学继续教育学习班。学习班不仅邀请了卫生政策研究专家、智慧医院建设技术专家、医院高级管理者授课，还邀请了瑞金医院劳模王朝夫教授、龙华医院劳模方邦江教授等劳模专家，为职工传授如何结合专业岗位进行医学创新的思路和经验，对医务职工如何在“数智化”背景下转变和开拓医学科技创新思路和研究方向起到了良好的启示和引导作用。

维护职工民主权利

华东医院工会还坚持维护

好职工的民主权利，以职工代表大会为基本形式开展民主管理，每年召开两次职工代表大会。职代会上，代表们审议医院党政班子年度工作计划、总结和财务预决算，对医院“十四五”规划、职工互助基金章程等中长期发展规划和涉及职工利益的重大事项进行表决；听取党政领导年度述职述廉述学，并进行民主评议。会后，工会以督促职工代表提案办理，作为落实职工民主管理的抓手之一：2023 年，《加强医院专科专病能力建设》等 16 件职工代表提案立案，落实率近 100%。院工会还以院务公开为重点，维护好职工的知情权：医院党政管理部门在内部办公网上设有院务公开、党务公开专栏，对医院“三重一大”事项进行及时公开，接受职工群众的监督。医院多次荣获上海市卫健委系统民主管理院务公开先进单位。

院工会始终牢记习近平总书记“政治性是群团组织的灵魂，是第一位的”指示和要求，把引导职工群众听党话、跟党走，作为工会的政治任务，坚持以工会班组为单位，常态化制度化地进行政治学习。例如，在建党 100 周年之际，工会班组学习了党史书籍《伟大的开端》中的节选篇章；2023 年，工会班组连续四个月学习习总书记原文原作，引领职工用重要思想凝心铸魂，并配合医院党委大调研，开展了两次职工身心健康、生活保障方面调研。在加强职工群众政治思想学习的同时，先后举办了工会干部学习贯彻党的二十大精神、中国工会十八大精神培训班，不断提高工会干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。在日常工作中，坚持工会重大事项、重大活动向党委主动请示汇报，在工会换届选举、评先评优等工作中邀请党支部进行参与和监督。

未来，华东医院工会将深入贯彻党的方针、路线和政策，在医院党委和上级工会的领导和指导下，不断增强医院工会的引领力、组织力、服务力；不断创新工作方式，努力为职工群众提供精准、贴心的服务。同时，按照中国工会十八大提出工作要求，聚焦医院高质量发展这个首要任务，组织职工群众立足岗位，为实现健康中国、健康上海战略再立新功！

文/何振宇